



# 南征北战,胶东子弟多英雄

## 天福山起义打响胶东抗战“第一枪”



天福山起义纪念馆

激励十二位女青年  
先后参军

天福山起义在文登举行,有其历史的必然性,特别是强大的群众基础,为红色胶东的壮大发展提供了稳固可靠的战略后方。

朱树森向记者讲述了一个“王一到王十二”女青年参军的故事。

天福山起义后,有十二位女青年先后来到沟于家村或大水泊参军入伍,她们当时只有排名,叫王一、王二、王三、王四,一直排到王十二,其中“王四”叫林治惠,她是一位受过教育的女青年,曾经反抗父母包办的婚姻而逃离出家。

天福山起义后,林治惠就加入起义部队,随军西上。她走的时候,给丈夫留下一封信,让丈夫理解她这种做法。丈夫在她的影响下也参军了,1940年参军不久,便牺牲在抗日战场。林治惠的两个妹妹,在她的影响下,也相继参军。

### 胶东子弟 南征北战建奇功

1938年9月,“三军”在掖县沙河镇整编为八路军山东人民抗日游击第五支队。五支队的成立,是胶东抗战史上一个重要的里程碑,标志着胶东抗日武装正式纳入八路军序列。

在之后的革命岁月里,从天福山走出的胶东子弟兵南征北战,屡建奇功,成长为中国人民解放军的四个主力军,为解放事业做出了历史性贡献。

天福山起义为什么影响这么大、作用这么大?山东大学兼职教授、山东社科院甲午研究中心研究员于敬民认为,中共胶东特委书记理琪是关键人物,特别是理琪到胶东以后,给胶东各级党组织发了一封信,这封信是胶东党组织建设的转折点,总结了成功经验和失败教训。这背后是理琪来到胶东以后,用原汁原味的毛泽东思想来教导党组织和人民群众。

“天福山起义爆发后,队伍逐步壮大,但队伍成员,主要还是来自文登、荣成及周围几个县的,这些人加入革命队伍后,因为革命信念比较坚定,组织纪律性比较强,斗志昂扬,所以他们在部队进步比较快,很多人在新中国成立后成了将军,所以有人说文登是‘将军县’,这是名副其实的。”于敬民说。

2017年9月10日,101岁的张玉华因病在南京逝世,遵老将军遗嘱,其骨灰由亲属送回文登,撒在当年的起义地天福山上。

天福山是英雄的山,胜利的山。穿越历史时空,对党忠诚、敢于担当、自强不息、拼搏争先的天福山精神恒久弥新,激励着一代又一代胶东人民砥砺前行。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记 者 许建立 范华栋  
李岩松 高广超

### 天福山起义 揭开胶东武装抗日序幕

在2015年纪念抗日战争胜利70周年大阅兵上,一位老兵的军礼给人留下了深刻印象。这位老兵就是山东文登人张玉华老将军。在他的革命军旅生涯中,天福山起义是原点。

“我父亲参加的天福山起义,打响了胶东抗战第一枪。”张玉华之子张文舟说。张文舟今年已是86岁高龄,家住威海文登,对于父亲的记忆,天福山起义有着很重的分量。

天福山位于威海文登区东部,与昆嵛山脉遥相呼应,峰峦叠翠。抗日战争全面爆发后,中华民族到了最危险的时候,而此时胶东的国民党地方政府及军队却放弃了守土职责。

危急时刻,中国共产党胶东党组织率先在天福山上举行抗日武装起义,揭开了胶东人民武装抗日的序幕。

为什么会在天福山发动起义?中共威海文登区委党史研究中心副主任朱树森分析,因为天福山这个地方处在威海、文登、荣成三县市的边界,国民党统治力量比较薄弱,另外,这个地方群众早年参加革命比较多,群众革命热情高,曾被党内同志誉为“小苏区”,群众基础好。

1937年12月24日,天还没亮,中共胶东特委书记理琪与吕志恒、林一山、张修己、柳运光、张修竹、丛桂滋、李紫辉等登上天福山,到玉皇庙旁看庙人的住处开会,周密研究天亮后的行动计划。

当天清晨,“一一·四”暴动后在昆嵛山坚持下来的红军胶东游击队及农民、学生、知识分子等80余人参加了起义。

根据起义日程,第一项由理琪作报告,宣读《中国共产党抗日救国十大纲领》,宣布举行抗

日武装起义,宣告山东人民抗日救国军第三军成立,公布了第一大队及各中队领导名单。名单中,张玉华任一中队指导员。在接下来的日程中,理琪还主持召开军政会,详细讲解了游击战术。

1938年2月初,日本侵略军3000余人进犯胶东,中共胶东特委决定,“三军”挥师西上抗日。

对于天福山起义后的首战——1938年2月13日的雷神庙战斗,张玉华在回忆时写道:“我们固守反击,打退了5次冲锋,敌人一直未能进入庙内。我原来的那支步枪打得拉不开栓,就换新缴来的一支马步枪打。”

这场战斗从午后打到晚上,取得了毙伤日军50余人的重大胜利。不幸的是,理琪在战斗中牺牲。

天福山起义就历史过程来看,首义于文登天福山,发展于威海起枪,扬名于牟平雷神庙,壮大于西上,成功于蓬(莱)、黄(县)、掖(县),在人民群众的支持下,燃起了“红色胶东”的火种。

### 胶东老革命: 从“老铁”到“老贴”

“老铁”是很多人熟知的现代网络用语,用以形容可靠、信任的关系。而在红色胶东的历史上,也有一位被人称作“老铁”的党员,为了革命倾其所有,这个人就是胶东老革命、参加天福山起义的张修己。

距离文登天福山起义纪念馆不远的沟于家村,就是张修己的老家。张修己祖辈以耕田为主,祖父、祖母吃苦耐劳,省吃俭用,善于经营,靠编箩筐、做木匠活攒钱购置土地。

张修己秉性耿直,嫉恶如仇,喜欢打抱不平,在群众中享有一定的威望。1934年8月,经共产党员王台介绍,张修己加入了中国共产党。

入党后,张修己对革命工作充满热情。他以做买卖为名,走街串户,在本村及邻村积极开展

党的工作,向群众宣传革命道理。他甚至把自己的家庭当成了革命的“驿站”,结交革命志士,建立革命组织,研究革命对策。在他的影响下,他的母亲、姐姐等家庭成员在革命需要的时候,都挺身而出,参加和掩护党的活动。

1934年11月,中共胶东特委书记张连珠到沟于家小学了解党的工作开展情况,他对张修己说:“你要再起个名字,便于同志们叫。”张修己想了一会说:“那就叫铁夫吧!”张连珠高兴地说:“好!你长得健壮,就像块铁,干革命就得是铁汉子。”此后,党内同志都称张修己为“老铁”。

1935年11月18日,胶东特委在沟于家小学召开军政联席会议,决定在胶东举行武装暴动。会后,张修己全力做好暴动的准备工作,秘密进行联络,组织暴动队伍。他自己掏钱购买了红布、纸、木材,请人刻制标记,书写标语,自己动手油印布告,和姐姐张修英、特委委员曹云章一起设计了起义大旗,由张修英连夜赶制。但由于众寡悬殊,轰轰烈烈的暴动被国民党反动派残酷镇压了。

1936年4月,张修己担任新成立的中共文登县委书记,在革命遇到挫折的紧要关头,张修己千方百计与上级取得联系,并把上级党组织派来的理琪安排在自己家里住下来。

当时,张修己为了支援胶东特委的地下活动,他把50亩地都卖光了,换成米面给同志们吃。由于张修己把自己的家产都补贴给了革命,同志们又不自觉地将“老铁”改称为“老贴”。

1937年12月15日,中共胶东特委重新组建,理琪带着中央和省委的指示,准备在胶东组织发动武装起义。在起义前两天,作为特委委员的张修己很少休息,四处组织发动群众,接待来往的同志,筹措资金,托人买布、纸,和家人一起赶制旗帜、标语。天福山起义后,张修己等留下来继续进行联络等工作。

100  
1921—2021  
庆祝中国共产党成立100周年

奋斗百年路 启航新征程  
红色齐鲁 百年记忆

齐鲁晚报

A08

2021年7月1日

星期四

编辑:于梅君

美编:马秀霞

组版:刘燕

摄影:

设计:

校对:

审核:

签发:

出版:

印制:

发行:

广告:

经营:

零售:

发行:

零售:

发行: